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Πρό λ ο γ ο ς

Ανακαλύπτοντας μια νέα επιστήμη

Tις πρώτες μέρες της δεύτερης εισβολής των Αμερικανών στο Ιράκ, μια δι-
μοιρία Αμερικανών στρατιωτών κατευθύνθηκε προς ένα τοπικό τέμενος προ-
κειμένου να συναντήσει τον θρησκευτικό ηγέτη της περιοχής για να του ζη-
τήσει να τους βοηθήσει στη διανομή της ανθρωπιστικής βοήθειας. Αλλά συ-
γκεντρώθηκε ένα πλήθος Ιρακινών που πίστεψαν ότι οι στρατιώτες πήγαιναν
εκεί για να συλλάβουν τον πνευματικό τους αρχηγό ή για να καταστρέψουν
το τέμενος, τον τόπο της θρησκευτικής λατρείας τους. 

Εκατοντάδες φανατικοί μουσουλμάνοι περικύκλωσαν τους στρατιώτες χει-
ρονομώντας απειλητικά, φωνάζοντας και στενεύοντας τον κλοιό γύρω από τη
βαριά οπλισμένη διμοιρία. Ο επικεφαλής αξιωματικός, ο συνταγματάρχης
Κρίστοφερ Χιουτζ, έλαβε αστραπιαία μια απόφαση. 

Άρπαξε ένα μεγάφωνο και διέταξε τους στρατιώτες του να «λυγίσουν στο
ένα», εννοώντας να γονατίσουν στο ένα πόδι. 

Μετά τους διέταξε να στρέψουν την κάννη των όπλων τους προς το έδα-
φος. 

Τέλος, διέταξε: «Χαμογελάστε!»
Tότε η διάθεση του πλήθους άλλαξε. Αν και ορισμένοι εξακολουθούσαν να

φωνάζουν, οι περισσότεροι ανταπέδωσαν το χαμόγελο. Mάλιστα, όταν ο Χι-
ουτζ διέταξε τους στρατιώτες του να οπισθοχωρήσουν αργά εξακολουθώντας
να χαμογελούν, ορισμένοι από τους Ιρακινούς τούς χτύπησαν φιλικά στον
ώμο1. 

Αυτή η εύστροφη κίνηση ήταν η κορύφωση μιας ταχύτατης αλληλουχίας
αστραπιαίων κοινωνικών υπολογισμών. Ο Χιουτζ έπρεπε να εκτιμήσει τον
βαθμό εχθρότητας σ’ εκείνο το πλήθος και να διαισθανθεί τι θα μπορούσε να
το ηρεμήσει· έπρεπε να ποντάρει στην πειθαρχία των ανδρών του και στη με-
γάλη τους εμπιστοσύνη προς το πρόσωπό του· και, τέλος, έπρεπε να ρισκά-

011-144_MEROS 1.qxd:Layout 1  2/1/12  4:23 PM  Page 13



ρει και να βρει την καταλληλότερη χειρονομία για να διαπεράσει το φράγ-
μα της γλώσσας και του πολιτισμού: όλα αυτά κορυφώθηκαν σ’ εκείνη την
αστραπιαία απόφασή του να διατάξει τους άνδρες του να χαμογελάσουν. 

Αυτή η σωστά υπολογισμένη αποφασιστικότητα, σε συνδυασμό με την
ικανότητα «ανάγνωσης» των άλλων, είναι που διακρίνει τα ηγετικά όργανα
επιβολής του νόμου (και βέβαια τους αξιωματικούς του στρατού που αντι-
μετωπίζουν εξοργισμένους πολίτες)2. Ό,τι κι αν πιστεύει κανείς γι’ αυτήν κα-
θαυτή τη στρατιωτική επέμβαση, το παραπάνω γεγονός αποκαλύπτει με δρα-
ματικό τρόπο την κοινωνική νοημοσύνη του εγκεφάλου ακόμη και σε μια χα-
οτική, τεταμένη κατάσταση. 

Εκείνο που βοήθησε τον Χιουτζ να ξεπεράσει τη δύσκολη στιγμή ήταν αυ-
τά τα ίδια νευρωνικά κυκλώματα στα οποία βασιζόμαστε όταν συναντάμε
έναν δυνάμει κακόβουλο άγνωστο και αποφασίζουμε αστραπιαία αν θα το
βάλουμε στα πόδια ή αν θα τον αντιμετωπίσουμε. Αυτό το διαπροσωπικό ρα-
ντάρ έχει σώσει αναρίθμητα άτομα στην ιστορία της ανθρωπότητας και πα-
ραμένει σημαντικό για την επιβίωσή μας ακόμη και σήμερα.

Με έναν λιγότερο επείγοντα τρόπο, τα κοινωνικά κυκλώματα του εγκε-
φάλου μας μας καθοδηγούν σε κάθε αντιπαράθεσή μας, είτε βρισκόμαστε σε
μια σχολική τάξη είτε στην κρεβατοκάμαρά μας είτε σε ένα εκθεσιακό κέντρο.
Τα κυκλώματα αυτά βρίσκονται σε πλήρη δράση όταν δυο εραστές κοιτάζο-
νται στα μάτια και φιλιούνται για πρώτη φορά ή όταν διαισθανόμαστε ότι
ο άλλος συγκρατεί τα δάκρυά του. Σε αυτά οφείλεται η λάμψη της συζήτησης
με έναν φίλο κατά την οποία νιώθουμε συναισθηματικά πλήρεις.

Αυτό το νευρωνικό σύστημα λειτουργεί σε κάθε αλληλεπίδραση όπου η
εναρμόνιση και ο συγχρονισμός θεωρούνται κρίσιμα στοιχεία. Αυτά είναι τα
κυκλώματα τα οποία δίνουν σε έναν δικηγόρο τη σιγουριά που του χρειάζε-
ται σε μια δίκη, σε έναν διαπραγματευτή την ενστικτώδη πεποίθηση ότι αυ-
τή είναι η τελευταία προσφορά που του κάνουν, και σε έναν ασθενή την αί-
σθηση ότι μπορεί να εμπιστευθεί τον γιατρό του. Σε αυτά οφείλεται η μαγεία
σε ένα συνέδριο, όπου όλοι σταματούν να ανακατεύουν τα χαρτιά τους, ηρε-
μούν και προσηλώνονται σε ό,τι λέει ο ομιλητής.

Σήμερα η επιστήμη είναι σε θέση να περιγράψει λεπτομερώς τους νευ-
ρωνικούς μηχανισμούς που δρουν σε τέτοιες στιγμές.

Κοινωνική νοημοσύνη14
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O ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΣ ΕΓΚΕΦΑΛΟΣ

Στο βιβλίο αυτό σκοπεύω να περιγράψω μια νέα επιστήμη, μια επιστήμη που
σχεδόν καθημερινά μάς αποκαλύπτει αναπάντεχες και εντυπωσιακές ιδέες για
τον διαπροσωπικό μας κόσμο. 

Η πλέον θεμελιώδης ανακάλυψη αυτής της νέας επιστήμης: διαθέτουμε
ένα είδος «καλωδίωσης», που μας επιτρέπει να συνδεόμαστε και να επικοι-
νωνούμε με τους άλλους ανθρώπους.

Oι νευροεπιστήμες έχουν ανακαλύψει ότι o εγκέφαλός μας είναι σχεδια-
σμένος κοινωνικά και παρασύρεται αμείλικτα σε μια μύχια ένωση με έναν άλ-
λο εγκέφαλο κάθε φορά που υπάρχει εμπλοκή με ένα άλλο άτομο. Αυτή η νευ-
ρωνική γέφυρα μας επιτρέπει να εντυπωσιάζουμε τον εγκέφαλο –άρα και το
σώμα– του ανθρώπου με τον οποίο αλληλεπιδρούμε, όπως ακριβώς και εκεί-
νος μπορεί να επηρέασει τον δικό μας. 

Ακόμη και οι πιο συνηθισμένες επαφές μας λειτουργούν σαν ρυθμιστές
του εγκεφάλου, προκαλώντας μας ποικίλα συναισθήματα, άλλα επιθυμητά και
άλλα όχι. Όσο πιο συναισθηματικά δεμένοι είμαστε με κάποιον, τόσο πιο με-
γάλη είναι η αμοιβαία δύναμη. Οι πιο ισχυρές ανταλλαγές συμβαίνουν με
τους ανθρώπους με τους οποίους περνάμε πολλές ώρες την ημέρα, καθη-
μερινά και για χρόνια· ιδιαίτερα με εκείνους για τους οποίους νοιαζόμαστε
περισσότερο. 

Κατά τη διάρκεια αυτών των νευρωνικών επαφών ο εγκέφαλός μας εμπλέ-
κεται σε ένα συναισθηματικό ταγκό, έναν χορό συναισθημάτων. Οι κοινωνι-
κές αλληλεπιδράσεις μας λειτουργούν σαν ρυθμιστές, σαν διαπροσωπικοί
θερμοστάτες που θέτουν διαρκώς σε επανεκκίνηση βασικές πλευρές της λει-
τουργίας του εγκεφάλου μας καθώς ενορχηστρώνουν τα συναισθήματά μας.

Τα συναισθήματα που προκύπτουν έχουν πολύ σημαντικές συνέπειες, κα-
θώς διατρέχουν το σώμα μας και απελευθερώνουν χειμάρρους ορμονών που
ρυθμίζουν βιολογικά συστήματα, από την καρδιά μας έως τα κύτταρα του
ανοσοποιητικού μας συστήματος. Αλλά το πιο εκπληκτικό είναι ότι τώρα η
επιστήμη ανιχνεύει συνδέσεις μεταξύ των πιο στρεσογόνων σχέσεών μας και
της λειτουργίας συγκεκριμένων γονιδίων που ρυθμίζουν το ανοσοποιητικό
σύστημα.

Οι σχέσεις μας λοιπόν διαπλάθουν σε μεγάλο βαθμό όχι μόνο την εμπει-
ρία αλλά και τη βιολογία μας. Η σύνδεση εγκεφάλου με εγκέφαλο επιτρέπει
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στις πιο δυνατές μας σχέσεις να μας διαμορφώνουν με ήπιους τρόπους,
όπως όταν γελάμε μαζί με κάποιον ακούγοντας τα ίδια αστεία, αλλά και τό-
σο βαθιούς, όπως όταν ενεργοποιούνται (ή δεν ενεργοποιούνται) συγκεκρι-
μένα γονίδια στα κύτταρα Τ, τους στρατιώτες του ανοσοποιητικού συστή-
ματος στην αέναη μάχη τους ενάντια στην εισβολή βακτηρίων και ιών. 

Mοιάζει σαν ένα δίκοπο μαχαίρι: οι «θρεπτικές» σχέσεις είναι ωφέλιμες για
την υγεία μας, ενώ οι τοξικές μπορούν να επενεργήσουν στο σώμα μας σαν
αργό δηλητήριο. 

Σχεδόν όλες οι σημαντικές επιστημονικές ανακαλύψεις που αναφέρω σε
αυτό το βιβλίο προέκυψαν από το 1995 και μετά, όταν κυκλοφόρησε το πρώ-
το μου βιβλίο Συναισθηματική Νοημοσύνη, και εξακολουθούν να αναδύονται
με ταχύτατους ρυθμούς. Όταν έγραφα το βιβλίο Συναισθηματική Νοημοσύ-
νη, είχα επικεντρώσει την προσοχή μου σε μια πολύ σημαντική σειρά αν-
θρώπινων δεξιοτήτων που υπάρχουν στον καθένα μας: στην ικανότητά μας
να χειριζόμαστε τα συναισθήματά μας και στην εσωτερική δύναμή μας να
αναπτύσσουμε θετικές σχέσεις. Σε αυτό το βιβλίο προχωρώ πέρα από την ψυ-
χολογία του ενός (τις ικανότητες που έχει εντός του το άτομο) στην ψυχο-
λογία των δυο: εξετάζω το τι συμβαίνει καθώς συνδεόμαστε3. 

Στόχος μου είναι το βιβλίο αυτό να αποτελέσει συνέχεια του έργου μου Συ-
ναισθηματική Νοημοσύνη, διερευνώντας το ίδιο πεδίο της ζωής του ανθρώ-
που από μια διαφορετική, πλεονεκτικότερη θέση, που μας επιτρέπει να κα-
τανοήσουμε ευρύτερα τον προσωπικό κόσμο μας4. Ο προβολέας πέφτει σε
εκείνες τις πρόσκαιρες στιγμές που ανακύπτουν κατά τις αλληλεπιδράσεις μας
με τους άλλους. Tώρα συνειδητοποιούμε ότι οι συνέπειες αυτών των στιγμών
είναι πολύ μεγάλες, καθώς μέσα από αυτές διαπλάθουμε ο ένας τον άλλο. 

Η διερεύνησή μας απαντά σε ερωτήματα όπως: Τι είναι αυτό που κάνει
έναν ψυχοπαθή τόσο επικίνδυνα χειριστικό; Πώς μπορούμε να προετοιμά-
σουμε τα παιδιά μας ώστε να γίνουν ευτυχισμένοι ενήλικοι; Τι κάνει έναν γά-
μο μια πηγή ικανοποίησης; Μπορούν οι σχέσεις μας να μας προφυλάξουν
από τις ασθένειες; Πώς μπορεί ένας δάσκαλος ή ένας διευθυντής να επηρέ-
ασει τον εγκέφαλο των μαθητών του ή των υπαλλήλων του έτσι ώστε αυτοί
να προσφέρουν τον καλύτερο εαυτό τους; Πώς μπορούν να συνυπάρξουν ει-
ρηνικά ομάδες ατόμων που αλληλοσπαράσσονται από τα μίση; Και τι ακρι-
βώς προτείνουν αυτές οι ιδέες για το είδος της κοινωνίας που μπορούμε να
οικοδομήσουμε; Tι έχει πραγματικά σημασία στη ζωή μας;

Κοινωνική νοημοσύνη16
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KΟΙΝΩΝΙΚΗ ΔΙΑΒΡΩΣΗ

Τη στιγμή ακριβώς που η επιστήμη μάς αποκαλύπτει πόσο σημαντικές είναι
για τον άνθρωπο οι «θρεπτικές» σχέσεις, οι ανθρώπινες επαφές φαίνεται ότι
ασφυκτιούν ολοένα και περισσότερο. Η κοινωνική διάβρωση έχει πολλές
όψεις. 
• Mια εκπαιδευτικός σε ένα νηπιαγωγείο του Τέξας ζητά από μια εξάχρο-

νη να μαζέψει τα παιχνίδια της. H μικρή όμως αντιδρά με ένα ξέσπασμα
οργής, αρχίζει να ουρλιάζει, πετάγεται όρθια ρίχνοντας κάτω την καρέκλα
της, χώνεται κάτω από την έδρα της δασκάλας και κλοτσά τόσο δυνατά,
που τα συρτάρια του γραφείου ανοίγουν και πετάγονται έξω όλα τα χαρ-
τιά. Το ξέσπασμά της είναι μόνο ένα κρούσμα της επιδημίας τέτοιων πε-
ριστατικών επιθετικής συμπεριφοράς σε παιδιά νηπιαγωγείων, όπως κα-
ταγράφηκαν σε μια και μόνο σχολική περιφέρεια στο Φορθ Γουόρθ του
Τέξας5. Αυτές οι εκρήξεις δεν παρατηρήθηκαν μόνο σε φτωχότερους μα-
θητές, αλλά και σε παιδιά που προέρχονταν από εύπορες οικογένειες. Ορι-
σμένοι αποδίδουν τις εκρήξεις βίας των νηπίων σε οικονομικούς λόγους
και στην ανέχεια που αναγκάζει τους γονείς να εργάζονται περισσότερες
ώρες, με αποτέλεσμα τα παιδιά να παραμένουν αρκετά στη «φύλαξη» με-
τά το κανονικό σχολείο ή να μένουν μόνα τους στο σπίτι, ενώ οι γονείς επι-
στρέφουν κατάκοποι και έτοιμοι να ξεσπάσουν με το παραμικρό. Άλλοι ει-
δικοί παραθέτουν στοιχεία που δείχνουν ότι ακόμη και σε νηπιακή ηλι-
κία, το 40% των Αμερικανών βλέπει τηλεόραση τουλάχιστον τρεις ώρες
την ημέρα: σε αυτό το χρονικό διάστημα τα παιδιά δεν αλληλεπιδρούν με
άτομα που θα μπορούσαν να τα βοηθήσουν να μάθουν να ζουν καλύτε-
ρα. Όσο περισσότερες ώρες βλέπουν τηλεόραση τα νήπια, τόσο πιο ανε-
ξέλεγκτα είναι όταν φτάσουν σε σχολική ηλικία6. 

• Σε μια πόλη της Γερμανίας, ένας μοτοσικλετιστής τρακάρει και πέφτει από
τη μηχανή του. Παραμένει ακίνητος, πεσμένος στο πεζοδρόμιο. Οι πεζοί
τον προσπερνούν και οι οδηγοί τον κοιτάζουν αδιάφορα, ενόσω περιμέ-
νουν να ανάψει το φανάρι. Κανείς όμως δεν σταματά να τον βοηθήσει. Με
τα πολλά και αφού έχουν περάσει δεκαπέντε ολόκληρα λεπτά, ο επιβά-
της ενός αυτοκινήτου, που είναι σταματημένο στο φανάρι, κατεβάζει το
τζάμι, ρωτά τον μοτοσικλετιστή αν έχει χτυπήσει και προσφέρεται να κα-
λέσει βοήθεια από το κινητό του. Όταν το περιστατικό παρουσιάστηκε

Ανακαλύπτοντας μια νέα επιστήμη 17
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στην τηλεόραση από το κανάλι που είχε «στήσει» το ατύχημα, ξέσπασε
σκάνδαλο: στη Γερμανία όλοι όσοι έχουν δίπλωμα οδήγησης έχουν λάβει
μαθήματα πρώτων βοηθειών, ακριβώς για τέτοιες περιπτώσεις. Όπως
σχολίασε ένας Γερμανός γιατρός ειδικευμένος στα έκτακτα περιστατικά:
«Oι άνθρωποι γυρίζουν απλώς την πλάτη όταν βλέπουν κάποιον να κιν-
δυνεύει. Αδιαφορούν».

• Το 2003 τα νοικοκυριά του ενός ατόμου έγιναν ο πλέον συνήθης τρόπος
διαβίωσης στις ΗΠΑ. Παλαιότερα οι οικογένειες συγκεντρώνονταν τα βρά-
δια, τώρα όμως τα παιδιά, οι γονείς και τα ζευγάρια δυσκολεύονται όλο
και περισσότερο να βρουν χρόνο για να τον περάσουν μαζί. Στο έργο
Bowling Alone, στην εμπεριστατωμένη ανάλυση του Robert Putnam για
τη φθορά του αμερικανικού κοινωνικού ιστού, ο συγγραφέας επισήμανε
την κάμψη στο «κοινωνικό κεφάλαιο» επί δυο συνεχείς δεκαετίες. Ένας
τρόπος για να μετρηθεί αυτό το κεφάλαιο σε μια κοινωνία είναι ο υπο-
λογισμός του αριθμού των δημόσιων συνελεύσεων και του αριθμού των
ατόμων που ανήκουν σε μια λέσχη. Ενώ στη δεκαετία του 1970 τα δυο τρί-
τα των Αμερικανών ανήκαν σε οργανώσεις και συμμετείχαν τακτικά σε συ-
νελεύσεις, κατά τη δεκαετία του 1990 μόνο το ένα τρίτο ασχολούνταν με
παρόμοιες δραστηριότητες. Aυτοί οι αριθμοί, υποστηρίζει ο Putnam, αντι-
κατοπτρίζουν την έλλειψη ανθρώπινης επαφής στην αμερικανική κοινω-
νία7. Έκτοτε, έχει αρχίσει να απλώνεται σαν μανιτάρι ένα νέο είδος ορ-
γάνωσης, τα μέλη της οποίας από 8.000 στη δεκαετία του 1950 ανέρχο-
νταν στις 20.000 στα τέλη της δεκαετίας του 19908. Αντίθετα όμως με τις
παλιές λέσχες, που επιδίωκαν τις συναντήσεις των μελών και τη συνέχι-
ση του κοινωνικού ιστού, αυτές οι νέες οργανώσεις κρατούν τους ανθρώ-
πους σε απόσταση. Η εγγραφή των μελών γίνεται μέσω ηλεκτρονικού τα-
χυδρομείου και η συμμετοχή τους συνίσταται αποκλειστικά στην αποστο-
λή χρημάτων και όχι στις συνελεύσεις.
Έπειτα υπάρχουν και οι «άγνωστοι» τρόποι με τους οποίους οι άνθρω-

ποι σε όλο τον κόσμο συνδέονται μεταξύ τους –και αποσυνδέονται–, καθώς η
τεχνολογία προσφέρει πολλές εκδοχές εικονικής επικοινωνίας σε συνθήκες
πραγματικής απομόνωσης. Oι σημερινές τάσεις σηματοδοτούν τη σταδιακή
εξαφάνιση των ευκαιριών που είχαν οι άνθρωποι για να έρχονται σε επαφή.
Aυτές οι ευκαιρίες λιγοστεύουν λόγω της όλο και μεγαλύτερης εξάπλωσης της
τεχνολογίας. 
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